

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1307 – Ο θρυλικός ελβετός πατριώτης Γουλ. Τέλλος σημαδεύει με το τόξο του και από απόσταση 50 μέτρων πετυχαίνει το μήλο στο κεφάλι του γιου του, κερδίζοντας το στοίχημα που είχε βάλει με τον αυστριακό κατοκικό διοικητή Χέρμαν Γκέσλερ.

1928 – Κάνει πρεμιέρα στο «Κόλονι» της Νέας Υόρκης ο διάσημος ήρωας των κινουμένων σχεδίων Μίκι Μάους, στην ταινία του Γουόλτ Ντίσνεϊ Steamboat Willie «Το ατμόπλοιο του Γουίλι».

1960 – Κατατίθεται στη Βουλή των Ελλήνων νομοσχέδιο για την ασφάλιση των αγροτών. Προβλέπει παροχή σύνταξης γήρατος από την 1η Ιουλίου του 1962 για τους άνω των 65 ετών αγρότες, συμπλήρωση της υγειονομικής περίθαλψης, υποχρεωτική ασφάλιση από την 1η Ιανουαρίου του 1961 της γεωργικής παραγωγής από χαλάζι και παγετό, και παροχή δανείων σε άστεγες αγροτικές οικογένειες για την ανέγερση κατοικιών.

1965 – Δραματική τροπή στο εκκλησιαστικό: τέσσερις «αντάρτες» μητροπολίτες μεταφέρουν βίαια τον αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β' από την οικία του στο συνοδικό μέγαρο και τον απειλούν με καθαίρεση σε περίπτωση μη ευθυγράμμισής του με τις ενέργειές τους.

1992 – Ισχυρός σεισμός μεγέθους 5,9 Ρίχτερ με επίκεντρο το Γαλαξείδι.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1903 – Δόρα Στράτου, χορογράφος

1906 – Άλεκ Ισαγιόνης, σχεδιαστής αυτοκινήτων

1934 – Βασίλης Βασιλικός, συγγραφέας

ΘΑΝΑΤΟΙ

1472 – Βησσαρίων ο Τραπεζούντιος, Βυζαντινός καρδινάλιος

1922 – Μαρσέλ Προυστ, συγγραφέας

1985 – Δημήτρης Γκόγκος, τραγουδοποιός

Βασίλης Βασιλικός

Ο Βασίλης Βασιλικός είναι από τους πιο γνωστούς παγκοσμίως και βραβευμένους Έλληνες συγγραφείς. Γεννήθηκε στις 18 Νοεμβρίου 1934 στα Ποταμούδια Καβάλας, ενώ οι γονείς του κατάγονταν από τη Θάσο, είχε και μία αδελφή την Έλζα Βασιλικού. Αποφοίτησε από το λύκειο Καρυωτάκη στην Καβάλα, τη Σχολή Βαλαγιάννη (Θεσσαλονίκη) και το Αμερικάνικο Κολλέγιο Ανατόλια.

Στη συνέχεια σπούδασε Νομικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και σκηνοθεσία τηλεόρασης στη δραματική σχολή του Πανεπιστημίου Γέιλ (Drama School - SRT) στο Νιού Χέιβεν του Κονέκτικατ (ΗΠΑ).

Από το 1967 μέχρι το 1994 έζησε και εργάστηκε στο εξωτερικό (Ιταλία, Γαλλία, Νέα Υόρκη, (τα πρώτα 7 χρόνια εξόριστος από τη χούντα) με ένα τριετές διάλειμμα (1981-1984), κατά το οποίο ανέλαβε καθήκοντα αναπληρωτή γενικού διευθυντή της ΕΡΤ επί κυβερνήσεως Ανδρέα Παπανδρέου. Εργάστηκε ως βοηθός σκηνοθέτη σε ξένες παραγωγές, σκηνοθέτης ντοκιμαντέρ, σεναριογράφος, επιμελητής (Dr) σεναρίων, εισηγητής σεναρίων στην Arte (1990-1993), δημοσιογράφος και συγγραφέας. Διετέλεσε πρόεδρος της Ελλάδας στην UNESCO (1996-2004).

Γνωρίζει αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά και αρμενικά. Μέχρι σήμερα ο Βασιλικός έχει γράψει μυθιστορήματα, νουβέλες, διηγήματα, θεατρικά έργα και ποίηση. Από τα έργα του γνωστότερα είναι: Η Μυθολογία της Αμερικής, Το ψαροντούφεκο, Θύματα ειρήνης, Οι φωτογραφίες, Ζ, ο Ιατροδικαστής, ο Θάνατος του Αμερικάνου κ.ά..

Το 2003 συμπληρώθηκαν 50 χρόνια από την έκδοση του πρώτου βιβλίου του Η διήγηση του Ιάσονα. Έχει αποσπασει το βραβείο των 12 και το κρατικό βραβείο διηγήματος (1980), το οποίο δεν αποδέχθηκε. Έχει μεταφράσει Αντρέ Ζιντ, Τζέιμς Μέριλ, Ρεζίς Ντεμπρέ και Μπαλζάκ. Τα βιβλία του έχουν μεταφραστεί σε 33 γλώσσες ανά τον κόσμο, καθώς και στη γραφή Μπράιγ.

Το μυθιστόρημά του Ζ' μεταφέρθηκε στον κινηματογράφο από τον σκηνοθέτη Κώστα Γαβρά. Είναι νυμφευμένος με την υψίφωνο Βάσω Παπαντωνίου και έχει μία κόρη. Το 2015 ο Βασιλικός ήταν το πιο πηχρό όνομα που νηήθηκε στο ψηφοδέλτιο επικρατείας της εκλογικής συνεργασίας Πράσινοι - Δημοκρατική Αριστερά.

Διακρίσεις

Officier des Arts et des Lettres από τη Γαλλική Δημοκρα-



τία.

Επίτιμος Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Πατρών στην έδρα της Φιλολογίας

Ταξιάρχης Γραμμάτων και Τεχνών της Γαλλικής Δημοκρατίας (1984)

Μέλος του Διεθνούς Κοινοβουλίου των Συγγραφέων με έδρα το Στρασβούργο

Μέλος του Δ.Σ. των Γάλλων συγγραφέων (Maison des Ecrivains) Γαλλία, (1990-1993)

Βραβείο των «12» (1961) για την τριλογία «Το φύλλο. Το πηγάδι. Τ' αγγέλιασμα»

Κρατικό Βραβείο Διηγήματος (1980), για το «Τελευταίο Αντίο»

Διεθνές βραβείο Mediterraneo (1970)

Αυτοί που βιάζονται να πάρουν το απόγευμα το λεωφορείο τους για να επιστρέψουν στις γειτονιές τους.

Μες στα τείχη δείχνουν πουλιά παράξενα, πουλιά μιας άλλης πόρας, που ήρθαν εδώ να σταλιάσουν στα κλαδιά αυτής της μισπητής, εντειχισμένης επικράτειας.

Κι είναι τόσο ζωντανόι, που τα γιαπιά δείχνουν μπροστά τους σκάρτα.

Βασίλης Βασιλικός
Εκτός των τειχών

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασιλίου

ΤΟ ΒΗΜΑ

Τα δώρα Ομπάμα και η πραγματικότητα

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η επίσκεψη ενός αμερικανού ηγέτη σε οποιαδήποτε χώρα, συνιστά ένα σημαντικό γεγονός. Πολύ περισσότερο όταν πρόκειται για ένα χαρισματικό πρόεδρο, όπως ο Ομπάμα, στο τελευταίο του διεθνές ταξίδι καθώς έχει προηγηθεί η απροσδόκητη εκλογή Τράμπ. Αν και βρίσκεται στο τέλος της θητείας του ο Μπαρόκ Ομπάμα εξακολουθεί με τις δηλώσεις και παρεμβάσεις του να προκαλεί το παγκόσμιο ενδιαφέρον.

Σε συμβολικό λοιπόν επίπεδο η επίσκεψη του αμερικανού ηγέτη στην Ελλάδα αποτελεί μείζον γεγονός. Οι αναφορές του κατά της λιτότητας και υπέρ της ρύθμισης του χρέους μπορεί να μην επηρεάζουν άμεσα τις αποφάσεις των ευρωπαίων ηγετών, όπως παρα-

δέχθηκε και ο ίδιος, αλλά αποδεικνύουν τη συνέπεια του στην πολιτική που και ο ίδιος εφάρμοσε κατά τη διάρκεια της θητείας του. Αποτελούν άλλωστε συνέχεια των παρεμβάσεων του σε κρίσιμες φάσεις της ελληνικής κρίσης.

Τα δώρα όμως του προέδρου Ομπάμα πέρα από τη συμβολική σημασία και επικοινωνιακή - για την κυβέρνηση - σημασία τους δεν μπορεί να έχουν ουσιαστικό αντίκρυσμα. Το επεσήμανε και ο ίδιος αναγνωρίζοντας τις διαφορές ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη, όπου είναι δύσκολο και επίπονο για 28 διαφορετικές κυβερνήσεις να μπορέσουν να ξεπεράσουν το σκόπελο των διαφορετικών απόψεων και συμφερόντων για να προχωρήσουν σε μεγάλα βήματα.

Δυστυχώς για τους Έλληνες πολίτες οι ύμνοι στο αρχαίο ελληνικό κάλλος και οι αναφορές στην κοιτίδα της δημοκρατίας δεν αρκούν για να ξεπεράσουμε τα σημερινά μας προβλήματα. Πολύ περισσότερο που η εκλογή Τράμπ αποτελεί ένα αστάθμητο παράγοντα ως προς τη συνέχιση της αμερικάνικης πολιτικής. Οι ειλικρινείς εκφράσεις συμπάθειας και συμπόνιας του αμερικανού προέδρου πηχούν σίγουρα ευχάριστα στα αυτιά των Ελλήνων πολιτών και φυσικά της κυβέρνησης. Άλλωστε το παλαιότερο αντιαμερικανικό μένος - πλην ελάχιστων εξαιρέσεων - έχει καταλαγιάσει και ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια οι ΗΠΑ θεωρούνται δεδομένοι σύμμαχοι της χώρας μας.

Ωστόσο δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι ΗΠΑ

δεν έχουν άμεση εμπλοκή -πλην της συμμετοχής τους στο ΔΝΤ - στη διαχείριση των ελληνικών προβλημάτων και πολύ περισσότερο δεν έχουν, ακόμα κι αν το επιθυμούσαν, λόγο στη διευθέτηση του ελληνικού χρέους. Η επιρροή τους παραμένει σίγουρα σημαντική και στην Ευρώπη, αλλά δεν είναι καθοριστική.

Ας κρατήσουμε λοιπόν τα λόγια συμπάραστασης που ακούσαμε, μαζί βέβαια με τις πάγιες συμβουλές για συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, αλλά ας μην τρέφουμε υψηλές προσδοκίες ως προς την αποτελεσματικότητά τους. Ο Μπαρόκ Ομπάμα θα μείνει στην ιστορία ως ένας από τους πιο δημοφιλείς αμερικανούς προέδρους και όχι για τη συμβολή του στην επίλυση της ελληνικής κρίσης.

